A11

第十二届上海国际武术博览会开幕

科技赋能武术 融合焕发新彩

9月19日晚,第十二届上海国际 武术博览会开幕式在世界会客厅外 举行,来自全球35个国家和地区的 运动员代表齐聚黄浦江畔,共同见证 这一国际武术盛事的焕新重启。

国家体育总局武术运动管理中心副主任李永强,国际武术联合会副主席、亚洲武术联合会主席陈永杰,上海市体育局党组副书记、副局长陆檩,上海市体育局副局长宋慧,中国老年人体育协会副主席王玉龙,上海市体育总会常务副主席赵光圣,虹口区委常委、组织部部长蒋仁辉等共同为本届武博会揭幕。

专题撰稿 本报记者 丁荣



5000余名选手齐聚申城 参与规模创历届之最

供了标准化水平认证通道。 七大专场各具特色,亮点纷呈。中 老年太极拳交流专场汇聚7个国家29 支队伍,为全球太极爱好者搭建高层次 交流平台;春秋永年杯太极拳专场选手 年龄跨度9岁至87岁,展现太极拳全龄

者报名,创近年来同类赛事境外人员

晋考人数新高,为全球武术习练者提

化传承的魅力;武术散打专场实现专业队、体校、高校与俱乐部同台竞技,促进各层面技术交流;青少年武术专场汇聚全国1300余名新生代选手,展现年轻一代的武术风采与文化自信。

上海国际武术博览会始创于1992年,历经十一届的深厚积淀,不仅赓续中华武术的千年文脉,更以海纳百川的胸怀,搭建起世界武术文化交流的"东方会客厅"。2025年,第十二届武博会焕新启幕。本届盛会以"武动全球·博览中华"为主题,突破单一赛事框架,于主体赛事之外打造滨江博览带,融汇非遗展演、文创市集等多元内容,构建"可看、可学、可品、可玩"的沉浸式武术文化体验区。

武术+科技演绎武术发展 吴彬:开幕式展现上海魅力

开幕式以"薪火传世·破界共生" "和光寰宇·天下共武""光耀未来·连 通世界"三大篇章依次展开,依托浦江 两岸璀璨夜景为天然背景,呈现出一 幅"流动的武韵长卷"。

文艺演出不仅沉浸式展现武术技艺的视觉冲击力,更通过多元文化创新融合彰显独特魅力。太极与芭蕾相得益彰,演绎东西方艺术融合的诗意对话;京剧刀马旦与武术器械巧妙结合,展现传统戏曲与武术的深度共鸣;少年街舞注入武术招式,彰显武术在

年轻一代中的创新活力。

其中,机器人与真人的互动融合表演是开幕式一大亮点。智元全尺寸人形机器人远征 A2 先后演绎了刚劲有力的《秦俑魂》和行云流水的太极,一刚一柔间完美展现武术的美学精髓;灵犀 X2 则与儿童协作完成动感跑酷,展现人机协同的创新魅力。

"我第一次看到如此精彩的武术节目表演!本次开幕式既有传统的武术内容,又有创新的科技内容,充分体现了上海这座国际化大都市的独特魅

力。"国家体育总局武术研究院专家委员会专家、中国武术九段、国家级教练、李连杰和吴京恩师吴彬盛赞本届国际武术博览会。吴彬认为,国际武术博览会应当成为上海体育事业发展的一张亮丽名片,"在开幕式现场,我看到了许多国外武术爱好者向往的目光,相信他们会把这种向往和收获带回到各自的国家,进一步推动中华武术在全球发展。这样的盛会应当持续办下去,我相信上海完全能够把国际武术博览会越办越好!"



本报记者 丁荣

9月20日,第五届长三角体育节 帆板比赛在青浦区金坞半岛鸣笛开赛,来自江苏、浙江、安徽、上海的200余名帆板爱好者齐聚淀山湖畔,展开为期两天的激烈角逐。

本次赛事由国家体育总局群体司指导,三省一市体育局及体育总会联合主办,上海新东亚水上发展中心执行,是长三角体育节的正式比赛项目。

比赛首日,金坞半岛水域帆影点点,选手们在风力中驭风破浪,完成绕标赛、长距离赛等多个项目。参赛者中既有退役专业运动员,也有业余爱好者,年龄跨度18岁至55岁。参赛选手李先生表示:"金泽镇的水域条件堪比专业赛场,赛事组织也达到国家级标准,能在家门口参赛特别自豪。"

赛事恰逢周末,带动金泽镇民宿 入住率同比增长120%,周边餐饮消费 增长超80%。赛事第二天结束后,主办方特别安排选手夜游問庄古镇,体验水乡灯影与帆板运动的动静交融。赛事相关负责人介绍,通过"赛事+文旅"模式,金泽镇已形成"上午竞技、下午休闲、夜晚体验"的微度假闭环。

作为沪上新兴水上运动基地,金 坞半岛已建成培训体验、咖啡民宿、露 营基地等多元业态,创造就业岗位 200余个。赛事期间,30余名本地青 年参与竞赛组织、航道保障等工作,实现"家门口就业"。金泽镇相关负责人 表示,未来将持续引入皮划艇、龙舟等 赛事,打造"四季有赛、全域皆景"的体 育旅游小镇。

从昔日传统水乡到如今"水陆双栖"的活力目的地,随着赛事的推动,金泽镇正以水上运动为支点,撬动乡村振兴新动能。随着长三角体育节影响力持续提升,这片淀山湖水域将继续书写"体育+文旅+产业"的融合新篇。

长三角体育节匹克球赛在黄浦举行 在黄浦江畔"匹"拼向未来

本报记者 刘天时

9月20日,第五届长三角体育节 匹克球比赛在黄浦滨江匹克球运动 中心顺利完赛。长三角三省一市的 12支参赛队伍120余名运动员参赛。

本届比赛设置混合团体赛(男子双打、女子双打、混合双打),累计线上线下观赛人数突破5000人次。赛场上,双打组合们身手敏捷、

配合默契,挥拍起落间尽显风采。这项融合网球、羽毛球与乒乓球元素的新型运动,让选手们不断化身"节奏大师"。江苏南京队选手李怡龙和朱瑞瑞是一对夫妻组合,以一球惜败于上海Hi Pickleball Ziioe一队的著名选手"亚洲一哥"陈致宽。李怡龙和朱瑞瑞都曾是网球教练,后来成为匹克球爱好者和推广者,他们的建议是:"如果是男女组合,场上比赛要以男生为

主,训练以女生为主!"

上海 Hi Pickleball Ziioe 一队 教练赵天辰表示:"本次比赛为我们 搭建了与长三角爱好者以赛会友的 舞台,共同享受运动带来的快乐,我 们希望以后有更多这样的比赛。"

本次比赛在激烈而友好的氛围 中进一步增进交流、凝聚共识,推动 了长三角群众体育事业的高质量与 一体化发展。

^{浦东举办中外企业赛艇邀请赛} 点燃融合发展新引擎

本报记者 丁荣

9月19日,2025"森兰杯"中外企业赛艇邀请赛在风景如画的森兰湖圆满落下帷幕。此次赛事吸引了近40家知名企业的踊跃参与,近400名参赛选手组成的队伍在森兰湖面上奋勇争先,展开了一场场热

血沸腾的较量,为观众们奉献了一场 极具观赏性的体育盛宴。

作为文体旅商展融合的标杆性企业赛事,"森兰杯"中外企业赛艇邀请赛今年迎来了更多企业的加入,赛事规模进一步扩大。各参赛队伍不仅在人数上有所增加,更在竞技水平上实现了显著提升。

近年来,高行镇深耕文体旅商展融合发展的赛道,积极构建"以赛引流、以演聚人、以景留客、以商促销"的全域消费生态体系。如今,"森兰杯"中国匹克球巡回赛、龙舟赛、中外企业赛艇邀请赛等一系列赛事已逐步形成具有广泛影响力的品牌矩阵。森兰区域依托262万平方米的广袤绿地和72万平方米的浩渺水域,将商业综合体、国际社区以及生态公园紧密串联起来,精心打造出"推窗见绿、出门有湖"的产城融合生态圈,已然成为"运动+社交+消费"的活力汇聚地标。